

■财经时评

宏观调控政策对市场调节效应逐步显现

紧缩性宏观调控政策效应将逐步显现。政策搭配将趋于紧密,政策搭配所产生的调控效应将进一步增强。股市、房市投资者应充分重视加息的政策信号导向和对两个市场逐步产生的影响。

◎张望

我国央行9月15日起再次上调金融机构人民币存贷款基准利率0.27个百分点。此次加息距离上次加息仅间隔24天,是历次加息间隔最短的一次。央行表示此次加息旨在加强货币信贷调控,引导投资合理增长,稳定通货膨胀预期。这是今年以来央行第五次加息,并已经七次上调存款准备金率、五次发放定向央票。由于今年历次加息对股市都未形成历史上常规出现的利空局面,部分地区房价更是飙升,加上目前实际储蓄存款依然为负利率,为此,此次加息效应仍需要观察,但根据目前宏观经济金融运行、股市房市现状、调控政策特点、可预期出台的重大政策等初步判断,加息作为调控总需求的重要手段之一,虽然不直接针对股市和房市,但通过政策传导,此次加息对股市、房市投资需求的调控效应将逐步显现。股市、房市投资者应充分重视加息的政策信号导向和对两市逐步产生的影响,

提前调整相应投资策略。

紧缩性宏观调控政策是下阶段的基本趋势,政策搭配将趋于紧密,政策搭配所产生的调控效应将进一步增强。虽然目前加息幅度有限,单从加息本身还难以发挥效应,但其他政策适时搭配出台,加息影响力就会放大。一是信贷调控政策。央行公布数据显示,人民币贷款8月增加了3029亿元,前8个月人民币各项贷款增加超过了3万亿元,这已接近2006年全年新增人民币贷款额。7月我国广义货币供应量(M2)余额同比增长达到18.48%高点后,8月份M2余额达到38.72万亿元,同比增长18.09%。虽然增速略有回落,但距离央行对货币信贷总量的年度预期目标——M2增长16%左右仍有差距。所以信贷规模控制是年内的基本格局,个人住房贷款很可能是首当其冲。信贷政策在继续支持中低收入群体自住型住房需求外,对于目前过热的商品房市场,对于第二套和多套购房者,调整按揭首付比例抑制商品房投资需求的可能性愈来愈

大,投资客利用信贷杠杆作用放大商品房投资效果的成本明显增加,难度也愈来愈大。二是财政政策与货币政策的搭配。如为缓解流动性过剩而实施的特别国债已于近期正式启动,财政部在向商业银行定向发行6000亿元特别国债的基础上,9月10日宣布再向社会公开发行2000亿元特别国债。虽然目前市场流动性总体充裕,但如遇紧缩性财政货币政策同时出台,市场新股申购冻结资金,不排除阶段性的市场流动性紧张状况。三是可预见的股市政策和房市重大政策出台。如股指期货已经准备就绪,随时都有推出的可能,股指期货对价格具有做空机制一定会对未来股市产生一定影响。而房地产是目前政策面和宏观调控重点关注的领域,调控政策总体取向已经十分明朗,将突出商品房的自住消费功能,投资功能将受到抑制。抑制房价过快上涨,增加有效供给,限制买卖商品房投资政策趋势已经非常明朗,并逐渐制度化和法制化。这些政策会与加息政策共同对目前股市和房市投资

需求产生明显的调节效应。当政策出台处于密集期时,任何新的市场认为利空政策都可能成为压垮市场的最后一根稻草。

我国不存在持续恶性通货膨胀的基础,而存在继续加息的可能性,负利率过大或负利率不可能长期存在,加息对稳定储蓄仍具有较大的作用。由于食品在我国居民消费价格中占比超过1/3,我国目前通货膨胀带有明显的食品推动型特征。但权威机构研究表明,食品价格上涨对价格水平和居民生活水平的影响是有限的、暂时的,不会导致严重的通货膨胀。根据历史经验,粮食价格只有剧烈波动上涨,通常涨幅超过20%才会对通货膨胀有较大的推动作用,而目前我国粮食价格涨幅基本在10%以内。根据联合国粮农组织的统计,预计2007年世界粮食总体价格水平将上涨3%-5%左右。因此2007年全球食品价格水平也不会上涨太多,进一步推动我国粮价以及通胀水平上扬的作用有限。而上世纪90年代中期我国出现的恶性通胀已因环境变化而难以再现。1994年,我国固定资产投资增速高达60%以上,经济全面过热,需求拉动型和成本推动型通货膨胀同时出现,同时出现了短缺经济下的恐慌消费,因而出现了恶性通货膨胀的局面。但

目前我国处于过剩经济,绝大部分行业产能过剩,市场已处于买方市场,大部分产品不会出现长期短缺状况,所以不具备恶性通货膨胀的条件。自2002年我国经济启动以来,经济周期表现出速度快、运行平稳和上升时间拉长的特点,其内在动力在于国民经济产出率提高和国外需求增长加快,产出率的提高和工业产品的全球定价都将大大压缩CPI的上升空间。另外,就货币政策目标和加息空间看,我国年内存在继续加息的可能。作为政策主要目标,控制国内通货膨胀适度,防止经济从偏快转向偏热是目前主要任务。中美利息差虽然依然是影响人民币升值压力的一个因素,但已不是关键因素,影响人民币升值压力的关键因素是中美贸易不平衡、政治因素和热钱的涌入等。为此,近日美国降息,并不能影响我国央行根据国内经济运行实际情况而继续进行利率调控。所以,我国目前存在的负利率过大或负利率不会长久存在下去,一旦继续加息使实际利率为正,储蓄存款倾向会发生重大改变,稳定性会明显提高。为此,投资者应提高对此类加息效应的预判,增强前瞻性,提前调整相应投资策略,防范两市风险。

(作者系上海银监局副研究员、博士)

罗杰斯“泡沫论”与中国式表达

◎周到

前两天,杰姆·罗杰斯(Jim Rogers)对“泡沫论”予以了澄清。罗杰斯在中国资本市场高峰论坛上说:“今年年初我说中国股市存在潜在的泡沫,而不是媒体报道所称的‘已存在泡沫’。”他同时表示,自己的观点没有变化,中国股市现在依旧处在酝酿泡沫的阶段。1月24日,罗杰斯接受中国中央电视台采访曾说:“现在中国每天有50000个新的股票账户开户,我们去银河证券的时候,看到很多人挤在一堆,这不是一个人们采取成熟行动的表现,这实际是市场在泡沫阶段人们采取的行动……我看到过很多危险的迹象,这就是一个危险的迹象……市场不应该是这样的。”在罗杰斯阐述上述观点的前一个交易日,即1月23日和9月20日,上证指数分别报收2949.14点和5470.06点。后者比前者高85.48%。这就意味着,在此期间尽管上证指数又上升2520.92点,但股市依旧处于泡沫酝酿阶段,而未进入泡沫形成阶段。

人总有好奇心。这泡沫酝酿阶段可以让人指数上涨1000点、2000点。那么,要是它再上升3000点、4000点呢?如果还不够宽泛,我们还可以假设它继续上升5000点、6000点。总之,如按本轮牛市诞生以来的速度一直涨下去,我们将怎样看待呢?

罗杰斯重视中国文化,已经体现在女儿的语言学习上。9月21日,笔者有幸与罗杰斯共进早餐。据罗杰斯介绍,他已定居新加坡。他那4岁的女儿,在华人保姆的熏陶下,能说流利的中国话。罗杰斯的基本观点之一是:十九世纪是英国人的世纪,二十世纪是美国人的世纪,二十一世纪是中国人的世纪。这倒不是当着中国人的面说客套话。从对女儿学中文、说汉语的要求看,罗杰斯对中国是很重视的。这种重视起源于经济,蔓延到文化。

罗杰斯表达对A股市场的看法,会不会是中国式的呢?中国人的表达是含蓄的。罗杰斯出生于1942年,阅历丰富。其年龄也表明,他会更乐于听取和考虑不同的意见,按规矩办事。他不远万里,来到中国,当有国际投资大师的气度。为了中国人民的投资事业,他没有必要说三道四,指手画脚,影响A股市场稳定。说话听话,锣鼓听音。这样,我们就不难理解泡沫酝酿阶段的长度,至少可以让上证指数有数千点空间的提法了。实际上,在金融领域,泡沫只是个比喻,它不会有什么量化标准。因而,即使股价指数继续快速上涨,人们也不会就泡沫存在与否,达成一致。罗杰斯不会知道这一点。

罗杰斯怎样判断A股市场的投资价值呢?在中国资本市场高峰论坛上,罗杰斯借“港股直通车”即将开通之际,至少六次大声疾呼内地投资者应该去H股市场淘金。他表示,在香港上市的H股与A股属于同样的公司,拥有同样的权益,但整体股价却只有A股的40%左右,H股是目前中国最大的投资机会,我已经买了一些,还会继续买进”。笔者感觉,罗杰斯持有的中国股票,都是从香港和新加坡买进的中国概念股。因此,他有成本低廉的优势。这样,他就可以反复对媒体表示,会长期持有中国股票。而且,这也与他反复提示A股市场风险,不构成任何矛盾。

煤电联动亦需引入竞争机制

◎叶蔚然

日前,山西、内蒙古两地的发上市公司纷纷公告称,接到国家发改委的通知,将山西省、内蒙古自治区内新投产电厂送京津唐电网的上网电价分别调整为每千瓦时0.298元和0.297元(不含脱硫加价)。行业分析人士认为,这使搁置已久的第三次煤电联动的预期进一步增强。

查询相关资料得知:在2005年5月第一次煤电联动时,山西省、内蒙古自治区内新投产电厂送京津唐电网的上网电价分别是在原有基础上提高为每千瓦时0.297元和0.296元;2006年第二次煤电联动时,这两部分上网电价再次提高为每千瓦时0.305元和0.304元。不过,这次部分电厂电价却是向下调整。这意味着,有关部门对第三次煤电联动非常谨慎,说得再直一点,有关部门对CPI上涨的担忧可能超过了因第三次煤电联动未展开而给电力企业带来损失的担忧,结论自然就是:第三次煤电联动不会很快到来。

但是,在煤炭价格持续上涨的今天,火电企业必将面临着越来越大的经营压力。电力企业通过强化管理、降低耗煤,可以部分化解掉煤炭价格上涨的压力,却不能从根本上解决问题。

因为我国的煤电联动实际上是处在一个“阴阳脸”的环境中,即处于市场化的煤炭与尚

未市场化的电力之间,存在着一定的矛盾,这种矛盾决定着任何一次煤电联动都是各个利益主体激烈博弈的过程,而平衡各方利益的惟一裁决者是有关部门。这意味着,煤电联动机制存在着天然的缺陷。

这是因为,我国的煤电联动缺乏市场化竞争机制,而由相关部门

通过对各方利益的权衡作出决定,市场的竞争作用被排挤在外,这很容易让有关部门感到左右为难,也容易引发煤电当中其中一方的不满,因为靠行政力量要端平一碗水实在太难了。

缺少竞争因素所导致的另外一个结果,是相关企业选择向公众转嫁成本的方式而非降低成本,提高自身竞争力的方式提高收益、消

化煤炭价格上涨的压力。据报道,电力企业在去年的煤电联动电价上涨中总共获利522亿元,剔除煤价上涨成本83亿元,实际净赚439亿元。电力企业所获利润并非缩减成本、挖掘潜力的结果,而是悄悄将成本“加量”转嫁给消费者的結果。

这是因为在煤电联动缺乏市场化竞争机制,而由相关部门通过对各方利益的权衡作出决定,市场的竞争作用被排挤在外,这很容易让有关部门感到左右为难,也容易引发煤电当中其中一方的不满,因为靠行政力量要端平一碗水实在太难了。

缺少竞争因素所导致的另外一个结果,是相关企业选择向公众转嫁成本的方式而非降低成本,提高自身竞争力的方式提高收益、消

化煤炭价格上涨的压力。据报道,电力企业在去年的煤电联动电价上涨中总共获利522亿元,剔除煤价上涨成本83亿元,实际